Praktikum z vakuové fyziky

Uloha 2: Kalibrace manometrii

Uvod

Cilem této tlohy je namérit kalibracni krivky pro Piraniho manometr po-
moci absolutnich membrdanovych manometru. Kalibrovat budeme pro dva
riuzné plyny a dvé ruzné teploty plynt. Odpor vlakna v Piraniho manometru
budeme mérit mustkovou metodou. Manometr je zapojen v méticim obvodu

podle Obr.1.

Obrazek 1: Zapojeni manometru v méficim obvodu

Odpor R; je odpor vlakna v Piraniho manometr, Ry = 46.2 €, Rj3 je
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proménnd odporova dekada, kterou vyrovname mustek do rovnovahy, Ry =
986.2 (2. Pokud je mustek vyvazeny, to znamena, ze métidlo G ukazuje nulové
napéti, pak plati vztah:

Ry Ry
== 1
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Kontrolni otazky

e Na jakém principu pracuje Piraniho manometr?
e V jaké rozsahu tlaku se d4 tento manometr pouzit?

e K jakému typu méreni se tento manometr hodi?

U‘koly a pracovni postup

e Prohlédnéte si zapojeni vakuovych prvku na této tloze a seznamte se s
ovladanim cerpaciho stojanu a membranovych manometru.

e Pomoci jehlového ventilu postupné zvysujte tlak v aparature az do tlaku
200 Pa. Po pootevrieni jehlového ventilu je nutné pockat urcitou dobu
na ustaveni rovnovahy ve vakuovém systému. Po ustaveni rovnovahy v
systému vyrovnejte mérici mustek pomoci odporové dekddy a odectéte
tlak P; a odpor Rj.

e Spocitejte odpor vldkna v Piraniho manometru a vyneste ho do grafu v
zavislosti na tlaku P;.

e Méieni proved'te pro dva plyny - vzduch a argon, a dvé teploty - poko-
jovou teplotu a 50 C.

e V zavéru prodiskutujte mozné chyby méteni.



